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RUSAI LAIMĖJO PRIE DVINSKO IR K.

Venizelos busią tardomas.

Suareštavo Camille Huntsmana.

Atlidys Oginskio kanalo distrikte.

Vanduo išardė vokiečių tranšėjas 
fortifikacijas ir geležinkelius.

Italai sulaikė austru ofensyva.

VOKIEČIŲ ORLAIVIAI 
SKRAIDO RYGOS 

APIELINKĖJE.

Neuville rytuose. Kiekvie­
ną kartą jie liko atmušti at­
gal, po ranka rankon mušiu.

Buvusio Jung. Am. Valst. prezidento McKinley paminklas mieste Niles, 
Ohio. William McKinley (kurio gimimo diena bus sausio 29 d.) paveikslas yra 
viduryj, o sale jo — Henry W. Oliver ir James Ward biustai, kurie bus patalpinti 
garbės rūme.

„NAUJAUSIOS ŽINIOS.
PETROGRADAS, sausio 

28 d. — Rusai praneša apie 
laimėjimus Dvinsko sektore, 
Galicijoj ir Kaukaze.

PARYŽIUS, saus. 28 d. — 
Artois apygardoje vokiečiai 
padarė kontraatakų ir norė­
jo atsiimti pražudytas pozi­
cijas, bet franeuzai atmušė 
jas. Aisne šiauriuose fran- 
Icuzų kanuolės sugadino vo- 
į kiečių apkasus.

LONDONAS, saus. 28 d. 
— Turkai apleido kai kurias 
tranšėjas netoli Boesinghe 
Amara, kur anglai yra ap­
gulti.

“Francuzų minų operaci­
jos Argonne suardė musųPetrogradas. — Rusų

štabas išleido sekantį ofi-itranšėjas netoli kalno No. 
cialį pranešimą: > 285, La Chalade šiaur-ry-
^Rygos apygardoje, Dau- tuose. Mes suardėme prie- 

. .šo ataką ir užėmėme jų pa­
darytą duobę.

“Musų laivyno aeroplanai 
atakavo priešo kariškas 
įstaigas netoli La Panne. O 
musų armijos aeroplanai 
atakavo Loos geležinkelio 
įstaigas, Dixmude piet-va- 

t karuose ir Bethune.
“Kituose karės' teatruose 

- nieko neatsitiko.”

guvos.pakraščiais ir aplink 
Dvinską skraidė vokiečių 
aeroplanai. Vienas zeppe- 
linas išlėkė iš Jekabmiesto 
linkui Riejica ir sugrįžo per 
Dvinską.

“Galicijos frontas: Du 
priešo balionai, išsiųsti 

. apšvietimui musų pozicijų, 
ore užsidegė.

“Upės Stripa fronto vidų-1 
ryj priešas įnirtusiai bom­
bardavo musų pozicijas, bet 
neatsiekė jokių rezultatų.

“Kaukazo frontas: Mes 
užgriebėme turkų ' laukų 

'virtuves ir sądėlius, kuriuo­
se radome daug miltų, duo­
nos, džiovijnų, mėsos, gru.lų 
ir k. maisto daiktų. Mes 
užgriebėme taipogi ir gyvu­
lių.”

| BERLINAS, saus. 28 d.— 
Vokiečių atakos ant pozici­
jų netoli Neuville pasibaigė 
(tuo, jog į jų rankas pateko 
500—600 jardu francuzų

ĮijęuKevai, uup greitai. ro-ĮJCiitei rrieuriun <xnv euovu. tranšeiu
;litikiniuose rateliuose labai Ką mano serbai apie tokį! „-J-,,™ ,

---------- -- A]balvokiečių pasiulijimą, aišku I PAKYŽfUS, saus 28 d. - 
_ ' . . fcronmivu nnm nnrrl n vi tyi n q

“Netoli Kut-el-Amara bu-1 netikėtai, taip greitai. Po-|Eitel Friedrich ant sosto, 
v o artilerijų sau dymasi. ! ” ’ ” ’ Tr mmmE

“Sausio 18 d. turkų kariu o užsiinteresuota visu 
menė netikėtai užpuolė ant'ųijos klausimu. Baronas 
priešo abazo Korna vaka- Šonnino, Italijos laukutinių 
ruošė, užmušė daug prie- reikalų ministeris, laikė ilgą 
šų ir didelį skaičių gyvulių, (konferenciją su karalium,

“Kaukazo frontas: Netoli (kurioje tarėsi apie Albaniją 
upės Murad musų dešinysis] arba jos klausimus, kurie 
sparnas susirėmė su prie- *--1 -1' 
su.’

ITALAI TURĖJO ATSI­
TRAUKTI ATGAL.

NUVARĖ 27 ORLAIVIUS.

Rymas. — Vyriausis italų 
štabas savo oficialiam pra- j 
nešime sako štai ką:

“Panedėlyj buvo atnau- ; 
m jintos atakos aplink Mori, 
L- Lagarina klonyj, bet ir vėl 

lliko atmuštos. Sugara klo- 
■nyj musų žvalgai, kurie bu­
vo perėję per Marten, pri­
vertė priešo burius bėgti.

“Cadora ir Carina rajo­
nuose veikė abejų pusių ar­
tilerijos. Ypač smarkiai 
šaudyta srity j netoli Valen­
tine klonio.

“Panedėlio vakare Gori- 
zią šiaur-vakarų augštumo-

Londonas. — Anglų ofi­
cialis pranešimas sako:

“Vakar musų lakūnai su­
sitiko su 27 priešo orlaiviais 
ir 3 pagautais balionais ir 
ant jų užpuolė. Du aero­
planai ir du balionai buvo 
priversti nusileisti žemyn, se labai didelės priešo spė- 
Visi musų orlaiviai sugrįžo 
sveiki.

“Praeitą naktį aplink 
. Loos, taipogi netoli Hulluch 

ir Cuinchy ištiko bombar- 
, davimas ir mūšiai su grana­

tomis. Šiądien Loos apie- 
linkėje tęsiasi šaudymas. 
Tarp Fromelles ir Wez- 
Marquart veilda priešo arti-..—- 
lerija. Musų artilerija ir “Carso rajone įnirtusiai 
tranšėjų mortirai veikliai šaudė artilerijos, ypač Mon- 
atsakinėja.” te San Michele distrikte.”atsakinėja.’

FRANCUZŲ PASIRYŽI­
MAI NUĖJp PERNIEK.

ir be paaiškinimo.

ATMUŠĖ VOKIEČIŲ 
ATAKĄ.

Francuzų bombardavimas 
pusėtinai sugadino vokiečių 
(tranšėjas netoli Boesiughe 
ir Steenstraete.

Į LONDONAS, saus. 28 d. 
— Nuo pradžios karės li-Petrogradas. — Vyriau- — Nuo pradžios karės to­

sio rusų štabo oficialis'pra- pabaigos praeito spalio 
nešimas sako: mėnesio paskandinta 254

! a v i -i • “Dauguvos raione už an^lll garlaivius; 171 iš tųSuhg kariškųjų žinovų, ^uguvos rajone , kandino povandeniniai 
miestams Durazzo ir Avlona JeKaDmi®st0 arine .. .
kol kas dar negresia pavo-riJa Pasekmingai bomharda- 
jus. Miestą Durazzo gina ™ vokiečių pozicijas. Sau-1 BERLINAS, saus. 28 d. -

■ šio 24 d. priešo aeroplanas Turkai praneša per Bėrimą,
Inumetė į Dvinską dvi bom- jog upės Murad šiauriuose 
bas, užmušta viena moteri-1tęsiasi mūšiai su rusų kava- 

. škė. f lerija.
SUAREŠTAVO CAMILLE <<Netoli kaimo 

HUNTSMAN Ą. škiai, ežero Boginskoje va- 
-----------  'karuose, vokiečiai padarė 

Paryžius. — Belgų laik-iant muSų observacijos sto- 
raštis “Metropole”, leidžia- vykios ataką, kuri liko at- 
mas mieste Havre, paskelbė mušta.
žinią, jog vokiečiai suarė- .. .. . 
štavo ant rubežiaus važiuo-l„ Galicijoj,^ Stnpa 
jantį iš Brussel’io Tarptau-: 
Itinio Socialistu Biuro sekre-l . . ... »uo. v<»-

ČERNOGORAI STENGĖSI toriu, Camille Huntsmana.!110^J musii abazus Proklia’ imtu vokiečių belaisvių pasi-' 
ATMUŠTI AUSTRUS NUO Sąryšyje su tuo Emile Van- maclJas« 

jSCUTARI’O. dervelde, belgų valdžios na- 
- W7C? o o 11C31 rl rrnx7OC I

_ ___ , *ie
nūs svarstomi Italijos kabi­
neto mitinge.

VENIZELOS BUSIĄ 
TARDOMAS.

Berlinas. — Sofijos laik­
raštis “Utro” išspausdino 
iš Atėnų gautą pranešimą, 
kuris sako, jog G rėki jos val­
džios kaltintojas, pasirem­
damas valdžios įsakymais, 
rengiasi tardyti ex-premie- 
rą Venizelos.

Jeigu Venizelos nesutiktu 
priimti pakvietimą ir pribū­
ti ant tardymo, tai, anot to 
pranešimo, busią areštuo­
tas.*

kos atakavo musų pozicijas 
aplink Oslavia. Delei prie­
šo kariuomenės skaitlingu- 
mo kaikurie musų priešaki­
niai pulkai atsitraukė atgal 
ligi antros tranšėjų linijos. 
Priešas mėgino užpulti ir 

. ant jų, bet veltui. Priešas
- turėjo panešti stambių nuo-
- stolių.

Berlinas. — Vyriausis vo­
kiečių armijos štabas išlei­
do sekantį oficialį praneši­
mą:

“Vakarinis teatras: Ffan- 
euząi padarė visą eilę kon- Menlaris,

TURKAI PADARĖ AN.
GLAMS BAISIŲ NUO­

STOLIŲ.

Berlinas. — Turkų oficia­
lus pranešimas sako:

“Mesopotamijos frontas: 
I Anglai padarė ataką netoli

nuo užpuolikų kariuomene 
po Ezzas pašo vadovyste.

Rymas. — Laikraštis ] 
‘Idea Nazionale” gavo pra- ' 
nešimą iš San Giovanni di 
Medu a, kuris sako, jog čer- 
nogorai tvirtai laikėsi ant 
kalno Taraboš su tuo tikslu, 
kad išgelbėti miestą Scutari, 
prie kurio slinko artyn 'ir 
artyn stiprios austrų spė­
kos? Bet neįstengė atsilai­
kyti. Austrai privertė čer- 
nogorų garnizoną apleisti 
miestą, o tuos, kurie nuo 
kalno, gynė Scutarį, atsi­
traukti. Pranėšime nuro­
doma, kad ne tik černogorai 
vyrai didvyriškai pasielgė, 
bet ir materįs, kurios pasi­
ėmė su savim reikalingiau­
sius kovos tęsimui daiktus.

Nors italai to miesto gy­
ventojai žinojo, kad ank-

Šalsimi- PETROGRADAS, saus. 28 
d. — “Daily Telegraph’o” 
korespondentas Petrograde 
praneša iš Minsko, jog Ogin­
skio perkaso (kanalo) apy­
gardoje užėjus atlydžiui

_ I vanduo išardė vokiečių
r ... 1 uPes tranšėjas, fortifikacijas ir

.velk1?, _a5tlle.n,3a- laikinai nutiestus geležinke- 
lyokieaai n-vėl mete isba-Kus Tarp tame fronte pa-

irodo daug sergančių škor- 
“Mes sužinojome, jog di- butu.

rys, sausio 26 d. gavęs žinių,įdėlis skaičius vienos vokie-l PETROGRADAS, saus. 28 
kad jo namuose — Ixelles, čių divizijos kareivių taip d. - o—

O ZdllllU, UC1JLO OXkaiVXUO VlCllUO VVIY1V- J 

Ixelles,'čių divizijos kareivių taip d. 
iri IzO—I-nil Snil X -wn r. o TTA.z-l.it.

— Rusų oficialis praneši- 
Brusselio priemiestyj, ka-lnušalę rankas, veidus ir ko !mas sako: “Sužinojome, jog 
riškieji vokiečių viršininkai I jas, kad turės juos paleist'turkų kreiseriui Goeben 

Pranešimas namo.” ■ (Sultan Selim) saus. 8 d. mu
—— šyje padaryta pusėtinų nuo-

Berlinas. — Anglų nuo-'stolių: 33 jūreivius užmušta

'panijoj, sulig vokiečių apro-1 RYMAS, saus. 28 d.—Ita- 
Ikavimo, siekia 35.000 užrau-ilai sulaikė austrų ofensyvį 

VIS DAR. NORI ĮKURTI štais ir sužeistais. . (judėjimą Gorizia srityje.
TAIKĄ SU SERBIJA. Į --------------

——— | Bristolis. — Anglijos pro-
Londonas.—“Daily Mail’o” fesijinių unijų konferencijoj 

korespondentas Atenuo-sausio 27 d. duota 1.796.000 
se praneša, jog Vokieti- >balsų prieš konskripciją — 
ja vis dar mėgina prikalbin- verstiną kareiviavimą ir tik 
ti Serbiją padaryti atskirą 219.000 už konskripciją. 
taiką. Korespondentas sa-1 --------------
ko, buk Vokietija pasiūliusi Atėnai. — Iš Salonikų r w u.
Serbijai nutiesti jos rūbe-pranešama, jog talkininkai I skelbė, jog Artois apygardo- 
žius linkui Bosnijos .ir apleisdami Gallipolio pu-|je vokiečiai užėmė 600 jardų
Hercegovinos ir išnaujo'siausalį prikasė savo nozi Ifrancuzų pozicijų.

padarė kratą.
sako, jog jie matomai įie­
ško j o tarptautinio charak­
terio dokumentų, bet nieko stoliai Mesopotamijos kam-1ir 80 sužeista, 
nerado. panijoj, sulig vokiečiu apro- 4« —-

VOKIEČIAI UŽĖMĖ 
FRANCUZŲ POZICI­

JAS.

Berlinas. — Vokiečių ka­
rės štabas sausio 27 d. pa-

V okie-?euzai padarė visą eilę kon-Menlaris, kur padaryta ščiau ar vėliau Scutari turės įsteigti jos valstybę, kuri'eijose minu, kurios turkams čiai paėmė nelaisvėn 1 af5- 
■ traatakų su tuo tikslu, idant jiems baisių nuostolių ir del-patekti į priešų rankas, bet turėtų būti — po Austrijos-užėjus expliodavo ir 3000'cierių 52 kareivius ir už-

atsiimti x atgal tranšėjas Į to turėjo atsitraukti.
— po Austrijos- Į užėjus expliodavo ir 3000 cierių, 52 kareivius ir už- 

-..u. i— . įgriebę kulkosvaiddį ir k,nesitikėjo, jog tai įvyks taip Vokietijos valdžia, su princu sultono kareivių užmušė.
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Subata, Sausio (January) ,29 d. 1916 m.
Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš­

čiai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eilės ir p.) 
naikinami ir autoriams nagrąžinami.

PRUSŲ LIETUVIAI IR 
LIETUVOS LAISVĖ.

turi nepaprastai stiprų tau­
tinį susipratimą. Jų politi- 

: kos tikslai, tvirtai nustatyti
Didžiojo Lietuvių Tautos 

: Seimo Vilniuje 1905 m., yra 
autonomiška Lietuva, žino­
ma, po lengva globa kaimy­
niškos galingos valdžios 
(Grossmacht). Šitas tik­
slas (Lietuvos autonomija), 
kaip man geriausi savo tau­
tos žinovai užtikrino, yra 
jau įsisunkęs net į kūdikių 
kūną ir kraują.”

Šitai pabriežęs ir perbė­
gęs atsitikimus nuo revoliu­
cijos laikų iki šių dienų, 
taipgi jų tragišką padėjimą , 
dabartinėje karėje, Dr. Gai-

[ galaitis sako:
“Taip ilgai gyvenusi be

* laisvės, lietuvių tauta trok­
šta tam tikros savivaldos 
ir su ja tolimesnio plėtoji­
mosi visose sritįse. šito 
laukiama iš pergalėtojų-vo- 
kiečių. Bet laukiama su 
baime bei rupesniu (mit 
banger Sorge). Lietuviai 
savo tautystės pamesti ne­
nori, nors ir visas pasaulis 
butų priešingas, (lietuvi­
škai šis sakinys tikslingai 
neišverčiamas; originale 
parašyta: “Šie wollen um 
allesin derWelt ihre Na- 
tionalitaet nicht aufgeben”). 
Kovoje prieš rusinimo ir 
lenkinimo pastangas jie jau 
parodė, kad savo tautystę 
(Volkstum) jie yra pasiryžę 
ginti ligi paskutinųjų. Ir, 
klįsta tie, kurie,' kaip Paul 
Rohrbach savo knygoje: 
‘Russland und wir”, aprei­

škia, buk lietuvis taip-pat 
“greitai suvokietės, kaip ir 
jo tautos brolis Prūsų Lietu­
voje”. Jiems norisi prie 
vokiečių prisidėti (anschlie- ' 
ssen), bet jie reikalauja, kad J 
butų nesužeista jųjų tau­
tystė ir turėtų laisvę tautinį 
gyvenimą toliau plėtoti 
(=aber šie verlangen Un- 
verletzlichkeit ihrer Natio- 
nalitaet und die Freiheit zur 
nationalen Weiterentwi- 
cklung.”)

Dr. Gaigalaitis savo įdo­
mų straipsnį užbaigia šiais 
žodžiais:

“Ar lietuvių nepasitikėji­
mas vokiečiais ateityje nyks 
ir vieton nepasitikėjimo pri­
sirišamas ir gal meilė at li­
ras — tai priklausys jiuo ;

Praeitų 1915 metų “Atei­
tie” Nr. 49 mes padarėme 
skaudų prikišimą Prūsų lie­
tuviams. Mes tuokart ra­
šėme: “Tyli jie (t y. Prūsų 
lietuviai) ir savo balso visai 
nepakelia prieš tuos vokie­
čių hakatistų ir pangerma- 
nistų pienus, sulig kurių 
Didžioji Lietuva turėtų būti 
tik vokiečių kolonizacijos 
šalis, o lietuviai — medžiaga 
vokiškam kraujui “atnau- 
jinti”... Jie tartum nesu­
pranta, kad toks jų tylėji­
mas gali būti išaiškintas i 
jei jau nepritarimu, tai bent i 
nepaisymu ir neganėtinu rū­
pinimusi del lietuvių tautos 
ateities... Rods, jie dabar 
suspausti vokiško režimo ir 
laisvai savo nuomonių iš­
reikšti negali. (Bet) šita 
aplinkybė juos pateisina, 
bet dar neišteisina”.

Tai buvo parašyta lapkri­
čio 26 d. 1915 m. Dabar, po 
dviejų mėnesių, smagu 
mums, kad mes savo kalti­
nimus galime bent išdalies 
atšaukti. Štai prieš musų 
akis guli įtekmingo beparty- ! 
viško Berlyno dienraščio 
Der Tag gruodžio 12 d. Ni; 
ir magazyninėje jo dalyje 
(dienraštis išeina du kartu 
per dieną ir susideda iš tri­
jų dalių) pirmoj vietoj padė­
ta Prūsų lietuvių atstovo 
Dr. Gaigalaičio straipsnis: 
“Sind die Litauer Freunde 
oder Gegner der Deuts- 
chen?” (“ar lietuviai yra vo­
kiečių draugai ar priešai?). : 
Straipsnis parašytas puikia * 
kalba ir yra, matyti, nors 
nepolemiškas, bet visgi tie- 
ąioginis atsakymas t tiems 
vokiečių autoriams (paties 
Gaigalaičio paminėta 
Rohrbach ir v. Bissing), ku­
rie į Lietuvą ir lietuvius žiu­
ri germanizatorių akimis. 
Straipsnyje taipgi norima veikimo vokiečių valdžios 
nušviesti, delko lietuviai ~ 
taip, o ne kitaip užsilaiko.

Pirmiausia Dr. Gaigalai­
tis aiškiai ir, mums rodosi 
visai teisingai pabriežia, 
kad nei iš Didž. Lietuvos 
lietuvių valstiečių ar spau­
doje kaikada apsireiškian­
čio “nedraugiškumo” gali­
ma spręsti apie vokiečių ne- 
apkentimą, nei iš kitur ap­
sireiškiančio “džiaugsmin­
go vokiečių priėmimo” ga­
lima daryti išvadas, buk lie­
tuviai vokiečius myli, i 
Trumpai perbėgdamas lie- 1 
tuvių praeities ir tautinio ' 
gyvenimo atsitikimus auto- 1 
rius prieina prie išvados, 1 
kad Didž. Lietuvos lietuviai 
visai neturėjo progos nei 
pamato vokiečių nei pamy­
lėti, nei jų neapkęsti. Bet 
čia autorius taipgi visai tei­
singai pabriežia, kad. 
'“Lietuvių tauta, kaip ji’’trokštančių vien “prijungi-

Lietuvoje. Rusų valdžia —, 
ją mylėti lietuvių neišmoki­
no. Ar jie vokiečių valdžią 
mylėti išmoks — tai priklau­
so ypatingai nuo asmenų, 
kuriems patikima Lietuvos 
valdymas; ir nuo to> kaip bus 
pabojama lietuvių savoti­
škumo.”

Mes nemanome, kad atsi­
rastų nors vienas lietuvis, 
kuris norėtų ar galėtų ką- 
nors rimto pasakyti prieš 
šiuos pastaruosius Dr. Gai­
galaičio išvedimus. Ir Dr. 
Gaigalaitis, būdamas vokie­
čių šalininku ir savo politi­
kos pažiūromis konserva­
tyvu čia dar kartą parodė 
daug daugiau takto ir drą­
sos, griežtai ir viešai išsto­
damas lietuvių tautystės 
ginėju, negu daugelis Vil­
niaus, Petrogrado ar Pary­
žiaus musų “politikų”,

mažai kultūringa paviršuti­
niam tirinėtojui neišrodytų,

mo mažosios Lietuvos” ir iš­
reiškiančių vien savo “nuo-

lankumo jausmus”. Anot 
D-ro Gaigalaičio — “um 
alles in der Welt”, t. y. kad 
ir visas pasaulis — ne tik 
vokiečiai ar rusai — musų 
prapulties norėtų, — mes 
turime išgauti sau laisvę ir 
teisę laisvai savo kultūrą 
plėtoti. Ir — gerumu 
piktumu — išgausime!
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Kaip klerikalai žiuri į 
sandariečius.

DARBININKO Nr. 9 apie san­
dariečius išreikštoji nuomonė 
taip charakteringa jo upui, dva­
siai ir padorumo laipsniui, kad 
čia žymesniąsias vietas atkarto­
jame, idant skaitytojai matytų, 
su kuo turime reikalą.

“Darbininkas” klausia: “Ką 
Pozityvaus, tvirto, naudingo yra 
nuveikę tautai tie žmonės (t. y. 
tautininkai)? Ir patsai atsako:

“Jų nuopelnus išskaitysi per 
dvi sekundas: išleido keletą ne­
blogų knygelių (T. M. D.) ir tai 
patol, pakol nevadovavo ten be­
dieviai; dabar Rimkos dvasia 
pradeda ten imti viršų ir “Tė­
vynės Mylėtojai” žada pradėti 
sotinti publiką bedieviškais raš­
tais. Pristigę laisvų dr-jų, taip 
uoliai remiančių saliuninkų biz­
nį, pagaliaus Susivienijimą, 
kurs su duonos šmotu kunui tei­
kia drauge gerą gniužulą nuodų 
dvasiai? Ką gi daugiau? Nič 
nieko. Ar įsteigė nors vieną mo­
kyklą? Ne. Ar vedė jaunimą 
prie kokio nors idealo? Ne. 
Ar bent kiek pasidarbavo blai­
vybės išplatinimui? Ne. Jie uo­
liai remia ir garsina girtąjį biz-‘ 
nį. Ar pridėjo bent pirštą Lie­
tuvos laisvės išgavimui? Ir dar 
sykį ne. (Dr. šliupo knyga tik 
žiovulį amerikonams įvaro.)

Jų vadai, biznieriai, nutukę iš 
darbininkų '* prakaito, ką pa­
darė jie lišiol darbinin­
kams ? Neskaitant Susivieniji­
mo, kur duona su nuodais mai­
šoma, jie nieko daugiau darbi­
ninkams nedavė...

Bet sandariečiai (seniau tau­
tiečiai) jau pasižymėjo musų 
tautoje savo ardančiu darbu. 
Jie mokėjo stumti musų mažy­
čius į ištautėjimo bangas, boi­
kotuodami parapijines mokyk­
las ir ragindami siųsti vaikus į 
viešąsias, jie mokėjo suboiko-7 
tuoti L. Inf. Biurą tuo laiku, ka­
da jisai plačiausia veikė, ir ka- 
buvo labiausia tautai reikalin­
gas. Jie mokėjo suboikotuoti 
Kairiūkščio sumanymą ir veid­
mainiškai pravirkti ant temos, 
kaip-Tėvynė išnaudoja savo iš­
eivius, kada atvažiavo į Ameri­
ką to sumanymo vykintojai. Jie 
neblogiau kaip socijalistai 
žė ir tebešmeižia katalikų 
jus.

Kaip jie myli Lietuvą, 
beliko gražių jausmų jų širdyse, 
parodė fondų linktyniayimas. 
“Sandariečiai” surinko mažiau­
siai, nes vos tik kelis tūkstan­
čius. ' Į savo trukšmingai įsteig­
tą ir karštai pučiamą Autono­
mijos Fondą nei $1.000.00 nepri­
rinko. O kaip jie myli kad ir 
savo Sandarą — parodė tas fak­
tas, jog Philadelphijoje, tą San­
darą inkurę, sumetė jos reika­
lams net $45.50. O *juk suva­
žiavo tūzai, storpilviai ir storki- 
šeniai. Pasirodo, kad tautiškų 
kišenių stprėjimas einazgreta su 
musų “tautiečių” širdžių džiuvi­
mu.

Laisvamanybė vis dar tebe­
kvepia, nes dar tebesvajojama 
apie atkrkščionytą Lietuvą. Ne 
tik Rimkiniai ir šliupiniai globo­
ja ateizmą, bet net rodos ir nau­
jos srovės Sandaroje kėlėjas 
— Romanas Karuža, Sandaros 
pirmininkas — ir tas atranda 
keista nuomonę Lietuvių Drau­
gijos Nukentėjusiems n. k. š.— 
kad pabėgėlių dvasiai greta va­
dovėlių ir kitų knygų — reika-

; lingos taip-pat ir maldaknygės. 
t (žiūrėk jo pasikalbėjimą “Ko- 
į vos” redakcijoje, “Kova” No 3) 

Tautinės Sandaros pirmininkas 
stebisi, kam lietuviui maldakny­
gė reikalinga. Tai ko galime 
laukti iš kitų?

Einame prie išvados. Srovė, 
kuriai neaišku, ko Lietuvai rei­
kia, ar Kryžiaus, ar talmudo, ar 
Voltairo ar Nietzchės mokslo— 
srovė, kuri tikrą artizmą rodė ir 
teberado sėdėjime ant dviejų 
kėdžių ir nuolatiniame veido 
mainyme, srovė su išsekusiais 
tautiniais jausmais negali vesti 
tautos reikalų, ji turi eiti paskui 
kitus. Pasukę į katalikų pusę, 
Sandariečiai bus tautai naudin­
gi; nuėję su socialistais — jie 
bus tautos griovikais ir žudyto­
jais.”

Tiesioginis atsakymas į šiuos 
arogantiškus pliauškalus (do­
vanokit už išsireiškimą, bet ge­
resnio pavadinimo nerandame) 

i jau išspausdinta praeitame “At- 
' ęities” Nr. O ligi kokio nacha- 

liškumo “D-kas” nueina, norė­
damas savo “priešą” diskredi­
tuoti, aiškiai parodo jo užsipuo­
limas ant A. L. .T. Sandaros pir­
mininko p. R. Karužos. Jis nuro­
do ir šaltinius (“Kovą”), kuriais 
remdamos tvirtina, buk R. Ka­
ruža “stebisi, kam lietuviui mal­
daknygė reikalinga”. Tuo tarpu 
iš tų pačių Šaltinių (iš “Kovoj” 
išspausdinto pasikalbėjimo) 
aiškiai matyti, kad Karužai rū­
pėjo ne tai, ar lietuviams mal­
daknygė reikalinga ar ne, bet 
tai, ar valandoje, kuomet žmonių 
minios badauja ir yra be pasto­
gės, — yra pirmiau reikalin­
ga maldaknygė ar duonos gaba­
las? Tokia R. Karužos “nusiste­
bėjimo” prasmė. Bet “D-kui” 
teisybė nerupi.

Lietuvos žinios

šmei- 
veikė

kiek

Del musų fondų ir aukų?
LAISVĖ Nr. 7 jau antrukart 

bombarduoja Liet, šelpimo Fon­
do valdybą už nesirūpinimą au­
kų rinkimu. Ji tiesiog sako:

“Kur yra L. š. F. prezidentas 
Kazimieras Gugis?

Kur yra vice-prezidentas S. 
Mankos?

Kur yra 
riai M. M. 
viackas ?

Kur yra
Dundulis ir J. Stasiulevičius ?

Kur yra iždininkas K. Šidlaus­
kas?

Kur yra ir ką veikia iždo glo­
bėjai?

Jeigu dar ne metas pabusti ir 
atsiliepti, tai kuomet išauš tas 
palaimintas rytojus!?

Męs tvirtinam, kad pastaruo­
sius kelis mėnesius męs nepa- 
tėmijom nei vieno pranešimo — 
paraginimo visuomenei rink­
ti aukas. Agitacija tarpe sve­
timtaučių visiškai apleista. Dau­
gelis vietos komitetų nieko ne­
veikia ir centro valdyba netu­
ri su jais ryšių, su musų spauda.

Męs antru kartu atsjliepiam 
Šiuo klausimu. Męs kaistam iš 
gėdos, kad musų progresyviškas 
Fondas per visą mėnesį tiek au­
kų surinko, kiek tūlo miesto kle­
rikalai per vienas prakalbas su- . 
rinko.

Jeigu musų žodžiai, duoti 
Brooklyno Seime — darbuoties 
nukentėjusiai Lietuvai — nėra 
tušttaus egoizmo žodžiai —• tai 
męs turime Išpildyti tą savo pri­
žadą^ Kartą pasiėmę kokio nors 
darbo dirbti, turime jį dabaigti 
arba užleisti vietą tiems, kurie 
nori dirbti.”

Mes, pakartoję šituos žodžius 
iš “Laisvės”, TĄ PATJ TURI­
ME PASAKYTI APIE LIETU­
VOS GELBĖJIMO IR LIET. 
AUTONOMIJOS FONDO VAL­
DYBĄ. Čia taipgi nesimato jo­
kios agitacijos, nei veiklumo, 
taipgi nesirūpinama aukų rin­
kimo organizavimu, štai kleri- j 
kalai pasigavo musų spaudoje | 
pasirodžiusį J. Butkaus sumany- į 
mą ir pradeda jau į gyvenimą ku 
nyti. Mes gi snaudžiame. Ar ne 
laikas pabusti ir truputį' sukru­
sti?

susinėsimų sekreto-
Rice-Herman ir Ne-

fin. sekretoriai T.

. NAUJAS LAIKRAŠTIS, 
s Gavome viehą Nr. naujo 
laikraštuko, leidžiamo vo­
kiečių valdžios ir spausdi- 

. namo Kaune. Laikraštuko 
• pilnas vardas yra šitoks:

“KAUNO ŽINIOS, išlei­
džiamos Ciesoriška Kauno 
Komendentura. Atsakan­
tis už teisingumą Ofic.-Viet. 
Reuss, Abtlg. I, D.

Laikraštukas 
formatas maž 
buv. “Lietuvos 
Pažymėta, kad 
kart per savaitę. 
Nr. kaina 5 pf., prenumerata 
mėnesiui 1 mk. Mus pasie­
kusiame Nr. (iš ląipkričio 11 
d.) nieko daugiau nėra kaip 
tik oficialiai vokiečių val­
džios ir vokiečių telegramų 
agentūrų pranešimai iš ka­
rės lauko (ir tų pačių labai 
mažai), taipgi įdėta sąrašas 
traukinių, važinėjančių nuo 
Berlyno per Eitkūnus, Kau­
ną ligi Vilniaus. Iš to sąra­
šo matyti, kad traukiniai 
nuo Virbalio ligi Vilniaus 
vaikčioja taip-pat kaip ir 

. prieš karę: du pasažieriniai 
• (nuo Kauno trįs) ir vienas 
' greitasis su trečiąja klesa 

(eina iš Eitkūnų nestoda­
mas ligi Kauno, o nuo Kau­
no ligi Vilniaus). Iš to 
paties laikraštuko vokiškojo 
leidinio ( Anzeiger fuer 
Kowno, tik išeina ? kasdien) 
matyti, kad “Kauno Žinio­
se” dedama ir valdiški palie­
pimai, parėdymai bei pa­
skelbimai.

MOKESNIŲ TVARKA.
PALIEPIMŲ LAIŠKO 

(Vokiečių valdžįps Lietuvo­
je) Nr. 7 (gruodžio 3 d. 1915 
m.) išspausdinta paliepimas, 
‘kaip reikia apsieiti su už­

krečiamomis gyvulių ligo­
mis” (pamokinimai platus 
ir naudingi), “apie nustaty­
mą rublio kurso” rublis= 
1.50 mk.) ir ant galo “mo­
kesnių tvarka”, kuri šitaip 
išrodo:

§ 1. Lietuvos valdžios 
štuose imama:

1. žempinigiai
2. nuomapinigiai arba 

mos vertybės pinigai
3. prekybos bei pramonės 

pinigai.
§ 2. žempinigiai mokėtini nuo 

visos laukų žemės nuosa­
vybės (smulkios ir didesnės 
žemės nuosavybės) vistiek kokio 
lašamo bei {gyvenimo.

Valstybės žemės nuosavybė 
bei dovanoti dvarai nuo žempini- 
gių paliuosuoti.

§ 3. Nuo miesto žemės nuo­
savybės imama nuomapinigiai 
arba nuomos vertybės pinigai, 
destis ar trobos naudotinos nuo- j 
mininko ar savininko.

§ 4. Pirkliai bei pramoninin­
kai podraug su priklausančiais 
prie laisvų užsiėmimų' (pav. ra­
šytojai, mokslininkai, dailinin­
kai, nevaldiški mokytojai, auk- 
entojai, gydytojai, advokatai, 
aptiekiai ir, tt.) privalo mokėti 
prekybos bei pramonės pinigus.

Su pramonės bei prekybos 
įstaigomis juristiškų asmenų, 
draugijų/ir bendrovių apsieina­
ma kaip su tokioms tikrųjų 
asmenų. Už atlikimą prieder­
mių, uždėtųjų šita tvarka mokė­
ti turintiesiems, atsako valdy­
bos nariai pavieniui bei atskiri 
bendrai, kiek jie užimtajam kra­
šte gyvena arba čia lobio turi.

§ 5. Mokesnis metams 
daro:
a) žempinigių

50 fenigių nuo hektaro

b) nuomapinigių arba nuomos 
vertybės pinigų
nuomos vertybei metams
esant lig 100 M

'= 3 nuošimčiai
lig 200 M

= 4 nuošimčiai'
didesnei negu 200 M

= 6 nuošimčiai
bei pramonėsc) Prekybos 

pinigai: . • t 
klasė IV paimant pelno me* 
tams lig

m

yra 4 pusi., 
toks, kaip 
Ūkininko”, 
išeina du 

Atskiro

kra-

nuo-

pasi-

1000 M 
== 2 nuošimčio 

lig 2000 M ! 
■ = 4 nuošimčiai 

. lig 3000 M 
daugiau 3000 M,

n
klasei I 
mokesnį paskiria valdžios pir-d 
mininkas.

Nuo ypač pelningų prekybos 
bei pramonės šakų gali būti pa­
imami pridedami prie šitų pini­
gų arba atskiri mokesniai.

Visi metiniai mokesniai ■ 
ž. a—c — papildomi lig pilną 
markių.

§ 6. Lig vėliausiai 1 vasario 
d. 1916 m., toliau kasmet lig 1 
kovo dienos apskričių admini­
stracijos, padedamos vietinių 
organų, turi, priruošti mokesnių 
surašą, aptveriantį visus šituo 
paliepimu mokėti turinčius jų 
apskričių asmenis..

Mokesnių surašąs, prisilai­
kant § 1 minėtųjų mokesnių 
rūšių turi būti padalintas į 3 
skyrius.

8 7,8,9,10 ir 11 nustatoma ap­
skaitymo ir mokesnių rinkimo 
tvarka. Toliau seka:

§ 12. Mokesniai nustatomi vis 
vieniems mokesnių metams, ku­
rie eina nuo 1. birželio lig 31. ge­
gužio dienos.

Kas pusmečiui bėgant prisi­
deda, paeina arba šiaip padėjime 
mokėti turinčiųjų persimaino^ 
nepabojama.

§ 13. Už mokesnių metus nuo 
1. birželio d. 1915 m. lig 31. ge­
gužio d. 1916 m. mokesnis Juris? 
būti užmokamos vėliausiai lig 
15. kovo d. 1916, už sekantįjį i 
laiką vis pusmečio dalimis tų 
metų 1. birželio bei 1. gruodžio 
dieną išanksto priklausomajam 
apskričio viršininkui.

§ 14. Kas, atsakydams į klau- ; 
sūnus, užduotus iš teisę turin­
čios vietos, arba pasiskundimą? 
paaiškindamas, žinodamas pa­
duoda neteisingas žinias, bau-.. 
džiamas pinigų .bausme lig 
6000 markių arba ketveriopu lig' 
dešimteriopu metų mokesniu, 
kurį norėta vyriausybęi nemo­
kėti.

Jeigu pinigų bausmė neį;,.- 
trauktina, jos vieton stoja ka­
lėjimas lig šešių mėnesių. At- • 
sikartojant šalę pinigų bausmės 
visuomet turi būti duodama ka­
lėjimo nemažiau 3 dienų.

Neyeizint bausmės, užslėpta- ■ ■. 
sis mokesnis turi būti ir dar už­
mokamas.

§ 15. Apskričių vyriausybės 
turi teisę, atpildymui ypatiškų- 
jų apskričiams pasidariusių iŠ- | 
laidų arba atskiroms nuova- ' 
doms iš tųjų imti pridėtinius 
prie anot § 5 a—c apskaitliuo- \ 
tųjų mokesnių, bet turi tam pa­
siprašyti 
leidimo.

Valdžios 
pridėtinių 
Ii paliepti.

valdžios pirmininko

pirmininkas ėmimą 
mokesnių ir pats ga-

BALSAS Iš LIETUVOS 
Į GIMINES. 

(Ištraukos is laiško).

’ “Mes, Izidorius Bakanau- 
skas, Petras ir Julijonas 
Čurlioniai su šeimynomis, 
atsišaukiame į savo gimi­
nes ir visus pažįstamus pra­
šydami kaip galint greitos ,į 
pagelbos. Nors nesmagu _ 
yra mums prašyt Jūsų pra­
kaitu uždirbtų skatikų, bet 
turime tą daryt, neg badas 
ir šaltis mumis priverčia..*.

“Perėjus vokiečiams Ne­
muną, ties Alyta, jie pa­
traukė tiesiog ant' musų
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Įiestelio — Merkynės ir 
rarenų. Čia buvo baisiau- 
iosskerdynes: per 6 dienas 
ėmė drebėjo ir rodėsi, kad 
au pabaiga svieto. Žmo- 
ės, palikę viską, bėgo į 
aiškus ar kur kam nusisekė, 
ležinodami kur dingt.... Ru- 
įi besitraukdami visą mu- 
j gražų miestelį sudegino 
[paliko vokiečiams tik pe­
lnus. Kaikurių kaimų vi­
ii nekliudė. Mes nubėgę 
ii Marcinkonių manėme 
rižt atgal, bet per kareivių 
les negalėjome pereit ne- 
ido. Todėl nutarėme 
igktkur akįs neša. Vą- 

navome arkliais du ir pusę 
mėnesio, per 3 gubernijas, 
Bet už Mogilevo. Kelias bu- 1 
L ankštas, nes nesuskaito- ’ 
ta daugybė žmonių bėgo. ■ 
■dėjome miškuose; lietaus , 

Wyti ir alkani drebėjome, 
įkp lapai ant medžių. Ka- 
Bs šmėkla rodosi vejasi 
Bskui mumis ir gąsdina, 
Ed bėgtum tolyn. Verk- 

|Bas ir dejavimas tik ir 
Bambėjo giriose ir laukuo- 
B; po 10 ir 20 žmonių mir- 
Įavo kas dieną pakeliui; 

Augelis išeidavo iš proto ir 
Iž-kur giriose dingo. Vi- 
gir prie kelių matėsi lavonai 
Enonių ir gyvulių. Musų 
Akliai irgi pastipo, nes ne- 
Krėjome kuom šert.... Ba- 
Etemėspo Rusijos laukus iki 
Kit galo mumis pasodino į 
Raukinį ir nugabeno Niže- 
Korodskon gubernijon, kur 
K dabar sėdim.

■ “Brangumas nepaprastas. 
Klaža brikutė duonos vienas 
Bublis, svaras cukraus pusė 
' pbliaus; pinigu-gi nėra, nes

1 įskas liko; esame pusėtinai 
1 biplyšę...

“Taigi atsišaukiame į visą 
avo giminę, pažįstamus ir 

! įbelnai į visus prašydami 
I agelbos. Siųskite kiek ga- 

darni ir kaip galint grei- | 
iau, nes bado, šalčio ir mir- 
ies šmėkla kiekvieną dieną

< tovi musų akyse. — Pini­
ng siųskite ant šitokio ad-

■ eso; Nižegorodskoj gub., 
\ jukoj ano vska go ujezda, sie-

o Madaevo, bežencu Isidoru 
Jsipovu Bakanovskomu, 

j fetru čurlianisu arba Ju-
įanu Antonovu čurliani- 
iu, kiekvienam atskirai.
i “Su ašaroms prašome Jų­
jų pagelbės ir kaip galint

■ įreičiau mumis gelbėkite! 
(O Nojabrio, 1915 m.
| “Pasirašo: J. O. Baka-

< nauskas, P., Čurlianis ir J. 
/ purlianis.”

Į Šį laišką gavau 15 d. sau- 
Bsio, 1916 m., bet neturėda- 
Ąnas Bakanauskų ir čurlio- 
| mių visos giminės adresų, 

■nusprendžiau pasiųst į laik- 
' iraščius, ir meldžiu visų laik- 
į raščių šį atsišaukimą per- 
j spausdint.

I Su augšta pagarba 
S. V. Bakanauskas, 
18 Worth St., 
Worcester, Mass.

Photo by American Prese Association.

Floridoj dabar vasara. Čia matyti Amerikos turtuolių vaikai, kurie dabar 
tenai nuvažiavę maudosi. *.• ' 4

deklamacija taip sugraudino 
publiką, kad kitas net ir apsi­
verkė. Panelė P. žvingiliutė 
puikiai padainavo solo dvi dai­
nas: “Kardas" ir “Mano laive­
lis”, pritariant ant piano O. 
žvingiliutei. S. Zalieskas ylaoai 
prijuokino publiką su monologu: 
“Kaip aš pabėgau su kito pačia 
arba su savo gaspadine.” To­
liau dar padeklamavo O. Vin- 
raičiutė ir S. Zalieskas. Su tuo 
vakaras ir užsibaigė. Abelnai 
sakant, vakaras nusisekė pui­
kiai, ką paliudyja bent jau tas 
faktas, jog prie draugijos prisi­
rašė 24 nauji nariai, čion turiu 
ištart vardan šv. Kakimiero 
Dr-stės kaip kalbėtojams, taip 
ir kitiems dalyvavusiems širdin- 
gą^ačiu.

J. Nevedomskas, 
Dr-stės pirm.

dyt su dainomis ir net žavėt j 
harmonišku skambėsiu. Tas i 
pats M. D. choras tapo užkyie- « 
stas dalyvaut ir Brocktono mie- i 
sto šventėje, 3 kovo ir reikia ti- ; 
kėtis, kad pakels lietuvių vardą ' 
svetimtaučių akįse savo dalyva- ' 
vimu. Koncerte, 22 sausio, cho­
ras išpildė M. Petrausko šiąs 
dainas iš II sąsiuvinio: Motuš 
motuše, Sėjau rūtą, šu nakcelų, 
Aš šią naktį, Buvo dėdė Vil­
niuj ir kanoną—Kunigėli, nemie 
gok. Deklamatoriai buvo iš 
antro komp. M. Petrausko cho­
ro, tai vaikų choras “žiburėlio” 
draugijos. Deklamavo šie: 
Zosė Vaitkus, Zuikis ir želvė — 
pasaka Aisopo; Y valda Adomai­
tis, Upelis, eilės Adomo Juodo­
jo; Emilija Stonkus, Gėlės iš 
šieno, eilės Kazio Binkio; Marė 
Banevičiūtė, Už giružės, eiles 
A. Z.; Pranas Šukys, Neveskie 
vaikine, eilės Vaičaičio. Visi 
deklamavo labai * nuosekliai ii’ 
paveikslingai. Muzikos gabalus 
atliko šie M. ■ Petrausko moki­
niai: Ignas čiužas, piano solo 
— Linksmas Ūkininkas Schu-

> manno ir žvaigždė ant jūrių 
į Kennedy ir sudainavo Skyniau 
į skynimėlį ir Vai aš pakirščiau—

M. Petrausko. Pranas Jocas 
sudainavo M. Petrausko Už ši- 
lingėlį. Emiliją Stonkus, pianas

1 solo Fantazija iš “Trubaduro” 
Dom’o. Antanas Strazdas pa- 
griežė ant smuiko Melodia iš Be- 
riot ir Albinas Stonkus pagrie- 
žė ant smuiko Humoreską, mu­
zika bvorak’o.

Programas išpildyta visai pa­
sekmingai ir po to prasidėjo 

Buvo šokti ir lietuviški 
Suktinis,

nario, ir dargi buvusio Liet. Sū­
nų Drg. raštininko, minimoji 
draugija nupirko už 15 dol. gra­
žų gėlių buketą. Taipgi buketai 
gėlių matėsi nuo Everett Mills (vietos žmonės mokytojavo “ži- 
Dye House darbininkų, LSS. 64 
kuopos ir Jono Arlausko, krau­
tu vninko.

palaikyti vaikams lietuvišką mo­
kyklėlę, kurioje vaikai galėtų su­
sipažinti su lietuvių kalba ir ra­
šyba. Ligi šio laiko gabesni

šokiai.
šokiai, kaip antai: 
Klumpakojis, Noriu miego ir lt. 
Komp. M. 
svetainėje, 
ir minėtus 
juos šokf. 
Lietuvių 
laiku bus koncertas “Žiburėlio1 
vaikų draugijos. Šis koncertas 
bus 22 vasario (Washingtono 
Birthday), prasidės 2 v. po 
piet. Mes montelliečiai esame 
kupini užojautos tiems chorams, 
tam prakilniam jaunimui ir kar­
tu jų vadovui komp. M. Petrau­
skui.

LIETUVIAI AMERIKOJE.
MONTELLO, MASS,

I 22 Sausio, š. m. buvo pirmas 
Mokslo Draugijos choro koncer­
tas, po vadovyste komp. Miko 
'Petrausko, šisai choras rimtai 
pradėtas lavint dar visai nese­
nai, bet jau' gali gražiai pasiro-

Petrauskas, čia pat 
norinčius, pamokino 
šokius, kaip reikia 

Tasai koncertas buvo 
svetainėje. Greitu

Dar kita lietuvių nelaimė. Tik 
čia jau skirtina, nes ne “dievų 
leista,” bet iš musų .žmonių ne­
išmintingumo, neapsisvarsty- 
mo, girtuokliavimo; nemokėjimo 
šeiminiškai gyventi. Būtent 
sausio 15 d. ant Standard Place 
(No. 2) pas J. Bundulius iš 
Brocktono atvažiavęs Jonas 
Sutkus nušovė savo vienų metų 
dukrelę ir bandė nušauti pačią. 
Bet moteriškė, matyt, kad sugis, 
nes jau savaitė kaip guli Law- 
renco miesto ligoninėj ir 
sveikata eina geryn.

Jonas Sutkus, iš žmonių 
sakų ir prirodymų matyt, 
nesugyveno sU motere: tai 
tai jinai jį laikinai apleisdavo. 
Dabar, tai jau 5—tas menes is, 
kaip Sutkienė vyrą apleido. 
Jis, atvažiavęs, kaip pasakoja­
ma, neva meldęs, kad ji važiuo- 
tų-grįžtų į Brocktoną su juom 
gyventų. Bet ji atsisakius. 
Dėlto tai ir kūdikis nužudytas 
(jau numirė) ir moterei mėgin­
ta tas pats padaryti, bet su­
žeista nepavojingai.

J. Sutkus, ant rytojaus, t. y. 
sausio 16 d., manydamas, kad ir 
moteris užmušta, nuvažiavo į 
Haverhill, Mass, pasiėmė hote- 
lyje kambarį ir mėgino gazais 
nusižudyti, bet tarnaitė greit 
gazus nujautė ir, išplėšę duris, 
Sutkų jau be žado rado. Bet 
nuvežta ligoninėn dar nuo mir­
ties išgelbėtas ir dabar randasi 
Lawrenco kalėjime ir laukia 
teismo dienos, 4—tos ^vasario 
(tą dieną teismas prasidės.)

Embė.

Savas.

LAWRENCE, MASS.
Sausio 21 d. Everett Mills au­

linėje baisiai susižeidė lietuvis 
Jonas Paulavičius. Susižeidė 
apie 11 vai. ryte, o 4—tą vai. po 
pietų toj pačioj dienoj numirė. 
Nabašninkas dirbo dažylų (dye 
house) skyriuje. Jis norėjo nu­
valyti mašinas kaip staiga dir­
žas užkliudė jo “sweater’į”, ap­
suko kelis kartus apie didžiulį 
ratą (pakol nesustabdė), iš 
pinpo apsukimo tuoj nutraukė 
tiesiąją ranką, nudraskė beveik 
visus drabužius ir sulaužė kojas. 
Nabašninkas buvo truputį ap­
sitrynęs vyrukas; prigulėjo prie

■ pažangesnės Lietuvos Sūnų 
Draugijos (pašalpos) ir prie 
Socialistų Sąjungos kuopos 
Pora suvirs metų kai vedęs. 
Palaidojo sausio 24 d. su kat. 
bažnyčios apeigomis (nes prieš 
mirsiant nab. atliko išpažintį ir 
priėmė sakramentus). Atmini­
mui nabašninko, kaipo gero są-Į_

jos

pa­
kari 
jis,

CAMBRIDGE, MASS. <
Sausio 16 d. atsibuvo vestuvės ] 

p. Antano Zavecko su p-le Mar- 1 
cele Kavoliuke. x Susirinkę sve- | 
čiai gražiai per dieną linksmino- i 
įsi, o vakarop sumanė parinkti 
aukų nuo karės nukentėjusiems 
viengenčiams. Aukavo šios 
ypatos:- K. Petravičiūtė, A. 
Vaisiauskas, J. šūkis, D. Daunis, 
P. Lukas — po $1.00 M. Zave- 
ckienė — 70 c. A. Zaveckas, K. 
Petraviče, C. Kavolius, J. Kau- 
špalis, P. Rudaitienė, O. Zaksiu- 
kė, J. Rimgaila — po 50 c. K. 
Urnikis, L. Buinis, A. Buinis, 
K. Jagminas, J. Jagminas, O. 
Petravičienė, J. Povilaitis — po 
25 e. P. Stirbis -L 5 e. Viso su- 

i rinkta $11.00. Pinigai nutarta 
I pasiųst į Tautos Fondą. Yi- 
į siems aukavusiems vardan nu- 
: kentėjusių tariame širdingą 
• ačiū.

būrelio” draugijos mokyklėlėj. 
Bet dailės srityj patįs neįstengė 
darbuotis ir dėlto butą nemažo 
rūpesčio. Tečiau, ant laimės 
Lietuvių mokslo Draugijos cho­
ras pasikvietė už mokytoją 
gerbiamą musų kompozitorių M. 
Petrauską, kas suteikė “žibu­
rėlio” draugijai progą taipogi 
pasikviesti p. M. Petrauską, 
kuris dabar šventadieniais ir 
mokina vaikus dainų ir įvairių 
žaislų. Tą pačią dieną po pietų, 
nuo pirmos valandos, p. Petrau­
skas mokina Liet. Mokslo Dr- 
jos chorą,- kuris praeitą suba- 
tos vakarą (sausio 22 d.) jau 
surengė vieną koncertą. Tą 
koncertą, kuriame dalyvavo ir 
“žiburėlio” draugijos nariai, ve­
dė pats p. Petrauskas. Pabai­
gus chorui dainuoti, iš publikos 
buvo paduotas puikus gyvų gė­
lių bukietas, o publika tuo tarpu 
širdingai plojo gerb. Petrau­
skui už jo darbą ir pasišventimą.

Pabaigus programą, prasidėjo 
šokiai. P-as Petrauskas pagro­
jo lietuviškų-tautiškų šokių. 
Nežiūrint to, kad oras buvo la­
bai blogas, publikos buvo pilna 
svetainė. Linkėtina vietos cho­
rui, prie kurio dabar jau priguli 
apie 80 narių, ir ant toliau lai­
mingos kloties.

Kaip girdėtis, miestas rengia 
didelę parodą, susidedančią iš i 
įvairių tautų, kurioje yra už- i 
kviestas dalyvauti ir L. M. D. 1

■ choras, po vadovyste p. M. Pe­
trausko.

Vasario 22 d., George Wa- 
• shingtono gimimo dienoje, bus 

vaikų koncertas.
t Pagalios reikia pabriežti, jog 
> yra tokių žmonių, kurie neap­

kenčia tokios prakilnios organi­
zacijos, kaip “žiburėlio” draugi­
ja. Tarbut jie daro tai iš pavy­
do arba neturėdami supratimo, 
kaip naudinga ir reikalinga yra 
tokia vaikų draugija, kaip “ži­
burėlis.” Kaikurie net viešuo­
se susirinkimuose drįsta aiškin­
ti, kad, girdi, dailė mums ne­
reikalinga, užtenką pilnai to, 
kad lietuvių vaikai moka lietu­
viškai kalbėti ir rašyti. Dailę, 
girdi, galėsią pas anglus pama­
tyti ir tt.

Lietuvių Tautiško Namo 
Draugovė suteikia vaikams salę 
uždyką. Galima jau pastebėti, 
kad kaikurie iš musų vaikų yra 
gabus; reikia tik jiems suteikti 
progą, o galėsime sulaukti iš jų 
gabių lietuvių. Tik nepavydė­
kime' vaikams, tegu jie moki­
nasi!

WORCESTER, MASS.
Sausio 23 d. šv. Kazimiero 

draugystė apvaikščiojo 25 m. 
savo gyvavimo sukaktuves, šv. 
Kazimiero draugystė yra viena 
iš seniausių Worcesterio draugi­
jų, kuri yra pasidarbavusi lie­
tuvių labui, o dabar — apvaik­
ščiodama savo sukaktuves neuž­
miršo badaujančių Lietuvos 
žmonių. Būtent surengė pra­
kalbas ir užkvietė dalyvauti 
vietines draugijas; dalyvavo 
kone visos vietinės draugijos. 
Kalbėtoju buvo pakviestas p. St. 
Šimkus, Lietuvių draugijos nu­
kentėjusiems nuo karės šelpti 
atstovas. P-as Šimkus kalbėjo 
apie dabartinį Lietuvos nelai­
mingą padėjimą,' nurodinėda­
mas, kaip labai mažai mes dar 
tesirūpiname apie savo tėvynės 
šelpimą. Toliau savo kalboj 
aiškino, kaip mums dabartiniu 
laiku reikalinga yra vienybė 
ir tautiškas susipratimas. Sa­
ko, kad dabarties mes turime 
padėti į šalį visas partijas (tur­
būt partinius ginčus? Red.) ir'1 
rūpintis savo tautos likimu. | 
Mes riedamiesi tarpu savęs pra- ' 
žūsime, pražus ir katalikai, ir 
tautininkai, ir socialistai. Beto, I 
ragino, kad po karės grįžtume 
atgal į savo tėvynę.

Pertraukus p. Šimkui savo 
. prakalbą, buvo renkamos aukos, 
į Be įžangos (įžangos kaina buvo 
. 10c.) surinkta $242.16c. Pa­

stebėtina tas, kad draugystė 
i prižadėjo visas išlaidas padengti 

iš savo iždo, o kas bus suaukauta 
ir visus įžangos pinigus paskirti 
badaujantiems lietuviams. Rei­
kia tikėtis, jog nukentėjusiems 
nuo karės teks keli šimtai dole­
rių, nes žmonių buvo pilna sve­
tainė.

Toliau kalbėjo vietinis klebo­
nas kun. J. Jakaitis. Visų-pir- 
ma jis pasveikino šv. Kazimiero 
draugystę ir išreiškė jai širdin­
gus linkėjumus darbuotis ir 
toliau lietuvystės labui. Taipo­
gi prisiminė apie dabartinį 
Amerikos lietuvių suirimą ir 
apie reikalingumą vienybės.

Keista man, kad tie, kurie 
skaitosi save apšviestais ir su­
sipratusiais laike p. Šimkaus ir 
kun. Jakaičio prakalbų kalbėjosi 
tarpu savęs kartais taip garsiai, 

. lead pakenkdavo ir kitiems klau- 
• syti.

A. Vaitkus.

per tuos pašnekesius ir juoka­
vimus visai nesigirdi lošėjų.

Po perstatymo prasidėjo šo- 
l'dai, kurie traukėsi iki vidur­
nakčio. Buvo pardavinėjami ir 
svaiginanti gėrimai, kas nelabai 
malonu matyti tokiuose vaka­
ruose. " Bet kadangi musų žmo­
nės neperdaugiausia atidos te­
kreipia į dailę, ir jeigu vakaras 
atsibuna be svaiginančių gėri­
mų, tai mažai kas teatsilanko.

Į augščiau paminėtą vakarą 
susirinko pusėtinas būrelis. 
Nors ir buvo pardavinėjami 
svaigalai, bet viskas užsibaigė 
labai gražiai ir ramiai. Kaip 
girdėtis pelno liks apie pora 
šimtų dolerių, kurie bus pasių­
sti sušelpimui nukentėjusių nuo 
karės lietuvių.

šį nedėldienį, sausio 23 d., bu­
vo prakalbos, kurias surengė 
vietinė L. S. S. kuopa paminėji­
mui Kruvinojo Nedėldienio, 
kuris 
stapylyj 11 metų 
Įėjimas į svetainę 
su motere — 25 c., pavienei mo­
terei — tik 10 c. Visas pelnas, 
išskyrus lėšas, paskirta sušelpi? 
mui politiškų prasikaltėlių Ru­
sijoj.

Tai pirmutiniai šių metų vieši 
pasidarbavimai Detroito lietuvių 
del savo viengenčių likusių už 
jūrių, kuriuos šiądien kankina 
didžiausios nelaimės.

Lumberdžekis.

Kruvinojo 
atsitiko v Rusijos sos- 

atgal. 
vyrui

PRANEŠIMAS SKAITY­
TOJAMS.

Kaikurie prenumerato­
riai, užsisakę “Ateitį” prieš 
kelis mėnesius, 'dabar, pa- 
natę paskelbtas dovanas, 
kreipiasi prašydami knygų. 
Taigi šiuomi paaiškiname, 
kad DOVANAS KNYGO­
MIS GALI GAUTI TIK 
TIE, SENIEJI AR NAU­
JI PRENUMERATORIAI 
KURIE “ATĖITĮ” UŽSI­
SAKO IR PINIGUS AT­
SIUNČIA DABAR, T. Y. 
NUO SAUSIO 14 D. IKI 
KOVO 1 D. 1916.

Anksčiau (prieš sausio 14 
d.) ar vėliau (po kovo 1 d. 
atsiuntusiems prenume­
ratą dovanų duoti mes 
neturime teisės ir ne­
galime. Mes galime padary­
ti tik viena daiktą: JEIGU 
JUS ESATE UŽSISAKĘ 
“ATEITĮ” PRIEŠ SAU­
SIO 14 D., bet norite gau­
ti dovanų knygomis, — AT­
NAUJINKITE PRENU­
MERATĄ TOLIMESNIAM 
LAIKUI nuo tos dienos, ka­
da pasibaigs, ir ATSIŲSKI­
TE $2.50 — TADA GAUSI­
TE Už $2.00 DOVANŲ 
KNYGOMIS.

Su tikra pagarba 
“Ateitis” Pub. Co.

Įvairios žinios
DETROIT, MICH. 

Vakaras ir prakalbos.
Praeitą subatvakarį, sausio 

22 d., atsibuvo vakaras,, kurį 
parengė suvienytomis spėkomis < 
šešiorf pažangesnės draugijos. 
Visą pelną, išskyrus lėšų paden­
gimą, paskyrė nukentėjusiems 
nuo karės lietuviams. Tą vaka­
rą buvo sulošta trijų veiksmų 
drama “Gairės”, ką atliko vieti­
nės D. M. D. aktoriai-mėgėjai. 
Lošimas nusisekė gerai, nes 
kaipo iš darbininkų daugiau ir 
norėti nėra galima. Tik gaila, 
kad tarp musų jaunuomenės 

, randasi tokių, kurie neatkreipia, 
i jokios atidos į dailę, bet užsiima 
i vien tik ypatiškais pašnekesiais 
- ir juokavimais ir dėlto nei patįs

Londonas. — Anglijos 
valdžia paskelbė, kad nuo 
šio laiko Francijos karės 
laivai pagelbės Anglijos 
laivynui palaikyti blokadą.

WEST LYNN, MASS.
Sausio 23 d. šv. Kazimiero 

draugystė buvo surengus agi- 
tatyviŠkas prakalbas su įvai­
riais pamarginimais. Kalbėjo 
S. E. Vitaitis, “Ateities” admi­
nistratorius, ir A. Ivaškevičius, 
abudu iš So. Bostono. Abudu 
kalbėtojai atliko savo užduotis 
gana gerai. ■ S. Zalieskas pa­
deklamavo, kaip vaikinas jau- negirdi, ką losiantieji sako ir 
Čiasi būdamas Lietuvoje, kuo- kitus trukdo. Ypač sunku gir- 

žiburėlį”, kurios tikslu buvo I met ima į kariuomenę. Ta dėti tiems, kurie toliau sėdi, nes

MĖGINA SUORGANI­
ZUOTI STREIKIERIUS.

Buvęs vestuvėse.

MONTELLO, MASS. 
Montello lietuviai progresuoja.

Apie du metai atgal susivieny- 
jo visos septynios šio miesto 
lietuvių draugijos ir pastatė 
Lietuvių Tautišką Namą, o apie 
metai atgal tos pačios draugijos 
suorganizavo vaikų draugijėlę

A. F. of L. ir L W. W. 
organizatoriai darbuojasi.

Plymouth, Mass. — Sau­
sio 26 d. čia sušaukta strei­
kuojančių Plymouth Cor­
dage kompanijos darbinin­
kų susirinkimai, kuriuose 
American Federation of La-
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bor ir Industrial Workers 
of the World unijų organi­
zatoriai ragino streikie- 
rius prisirašyti prie unijų ir 
savo karštose prakalbose 
išrodinėjo unijųf naudingu­
mą bei reikalingumą prie 
jų prigulėti. Nuo pat strei­
ko pradžios kaikurie darbi­
ninkai pradėjo reikalauti 
pašalpos, bet kadangi jie 
nepriguli prie jokios darbi­
ninkų organizacijos, tai ir 
pašalpos negali gauti. Dėl­
to matosi, kad galų gale 
organizatoriams paVyks 
prirašyti streikierius prie 
vienos ar kitos iš augščiau 
paminėtų unijų.

Šiądien netoli dirbtuvės 
buvo iškilęs nedidelis sumi­
šimas, bet nieko užtat ne-| 
areštuota. •

ir angliški — ir skrajojanti 
krasa. Du daugiausia atvi­
ručių gavusieji asmenįs 
gaus dovanų.

LIET. KOOPERACIJOS 
BALIUS.

Sausio 27 d. vakare, Lietu­
vių salėje, buvo Lietukų 
Kooperacijos balius. Trum­
pą prakalbėlę pasakė kun. 
Kemėšis. Kalbėjo apie koo­
peraciją ir reikalingumą ko­
voti su kapitalistais. Publi­
kos buvo pilna salė — 400 ar 
daugiau.

ANGLEKASIŲ SUVA­
ŽIAVIMAS NEĮSTENGĖ 

. APTARTI VISŲ KLAU­
SIMŲ.

IŠVAŽIAVO.
Nelabai senai atvažiavęs 

iš Lietuvos mokytojas M. 
Šalčius, kuris trumpą laiką 
gyveno ir So. Bostone, 24 d. 
sausio išvažiavo į Worce­
ster}, Mass.

“ATEITIES” SKAITY­
TOJŲ DOMAI.

Gerbiamieji: — Mainydami 
adresą būtinai turite paduoti se­
nąjį ir naująjį adresus. To ne­
padarius, mes negalime permai­
nyti Jūsų adreso. Taipgi mai­
nant adresą reikia stengtis ko- 
aiškiausiai parašyti savo vardą, 
pavardę, adresą ir vietą.

Kreipianties su kokiu nors 
eikalu į “Ateities administra­

ciją ar redakciją, ir jei laiške 
' ra pasirašyta nors vardas pra­
vardė rankos raštu, tai toks 
aiškas turi būti užlipintas ir 

pridėta markė už 2c., kitaip tą 
aišką numeta arba reikia už jį 

primokėti adresatui. Norėdami 
gauti atsakymą, visados turite 
įdėti markę už 2c.

“Ateities” Administracija.

Pajieškojimas.
Pajieškau pusbrolio Antano Mise- 

vičiaus, paeina iš Padangokelio kaimo, 
Vilkijos parap., Kauno gub.; girdėjau, 
kad gyveno Chicagoje. Jis pats, arba 
kas jį pažįsta meldžiu man pranešti, 
už ką busiu dėkingas.

A. K. Masaitis,
Box 159, * Westfield, Mass.

ir pritaikom akinius-

399a Broadway, 
Tarpe E ir F gaiviu, South Boston.

H. S. Stone O.D.
Akiu SpecŲttliitai.

Ar Jus Žinote?
Kad musų krautuvėj galit gauti visokių daiktu 

už žemesnes kainas negu kitur.

Indianapolis, Ind. — Pre­
zidentas John P. White, sau­
sio 26 d. posėdžiui atsida­
rius, pranešė anglekasių su­
važiavimui, kad delei dau­
gybės reikalų smaluotųjų 
anglių operatorių konferen­
cija, kuri turėjo prasidėti va 
sario 1 d., turės būti atidėta 
ligi vasario 7 d. ir perkelta į 
Mobile, Ala.

PASILIKS STOCKHOL- 
ME.

JAUN. RATELIO SU­
SIRINKIMAS.

Ateinančio utaminko, va­
sario 1 d., vakare, Lietuvių 
svetainėje bus Jaunimo Ra­
telio mėnesinis susirinki­
mas. Malonėkite visi nariai 
atsilankyti, ir naujų narių 
[atsivesti, nes yra daug svar­
bių reikalų. Susirinkimas 
prasidės 7:30 vai. vakare.

Sek. A. Rasimavičius.

Reinkotu Dirbtuve |
9 Dirbam visokios mados j
9 Reinkotus Agentams, Krau-
I tuvėms ir ant užsakymo 

H privatiškiems žmonėms. 
H Užsisakykite Reinkotą pas 
S mus o tikrai džiaugsitės. į

I So. Boston Raincoat Co. ;
P JUW.Broadway,So.Boston,MaS5. j

Dabar ką tik Hčjo ii po spaudoi

Nauja Lietuviška

/ap./ąs*.

. Pirmu
Kartu

Lietuvių 
Kalboje

su Pa­
veikslais

BIBLIJA

Londonas, Anglijoj. — 
Reuterio korespondentas 
Stockholme sako, kad Kordo 
taikos expedicijos komite­
tas šiomis dienomis atkelia­
vo į Stockholmą ir pasiliks 
čia ligi tol, kol taikos tary­
bos nebus oficialiai pradė­
tos.

NUSAMDĖ LAIVĄ SER­
BŲ PABĖGĖLIŲ PER­

VEŽIMUI.

New York, N. Y. — Taut. 
Jungtinis Šelpimo komite­
tas praneša, jog Amerikos 
Šelpimo kontora Paryžiuj 
nusamdė vieną garlaivį, ku­
riuo perveš serbus pabėgė­
lius iš Durazzo ir San Gio­
vanni di Medua (Albanijoj) 
į kitus Europos kraštus. 
Franci ja gi prižadėjusi duo­
ti konvojų to garlaivio ap­
saugojimui.

Augščiau paminėta kon­
tora pranešė savo agentams, 
jog Serbijos maisto klausi­
mas ant nekurio laiko yra 
išrištas ir jog tuo tarpu 
svarbiausiu dalyku yra — 
tai serbų pabėgėlių perve­
žimas į patogesnes vietas. 
Kas dieną, sakoma, pake­
liui miršta šimtai serbų, 
kurie neteko savo pastogės 
ir kitur jos neranda.

SUSITVĖRĖ APŠVIETOS 
RATELIS.

Sausio 16 d. So. Bostono 
lietuvių būrelis susitarę su­
šaukė susirinkimą Homero 
svetainėje, 376 W. Broad­
way, ir apkalbėję visapusi­
škai patį reikalą sutvėrė 
savitarpinę švietimosi iy 
švietimo draugiją, kuriai 
priėmė vardą: “Apšvietos 
Ratelis.” Valdybon išrin­
ko: A. Kupstį — pirminin­
ku, J. Rimką — turt. rašti­
ninku, St. Kazlaucką — už­
rašų rast., A. Žvingilą — iž­
dininku. Spaudos komisi- 
jon — E. Žvingilienė ir J. 
Rimka, kurie pagelbstint 
J. B. Smelstoriui apdirbs 
Rateliui veikimo projektą. 
Mėnesinė mokestis — 10c,

. Sekantis susirinkimas bus 
ateinantį mėnesį. Geistina, 
kad atsilankytų kuodau- 
giausia Bostono progresy- 
viškų lietuvių.

Apš. R. Kom.

j-----------------------------------—?
DAINOS!

I Mišriems kvartetams arba. I 
| chorams.
| IIL sąsiuvinys. Knygute 25c. |
| Telpa šios dainos: 1) Gaudea- | 1 
į mus; 2) Darbininkų Marseliete; | 
I 3) Suktinis; 4) Kad dievuliai i 
| duotų; 5) Bijūnėli; 6) Dega ugnį. I 
I Chorams atiduodama 30 knygų- | 
j čių už 5 dol. Išleido Lietuviška | 
j Muzikos Konservatorija. &

M. PETRAUSKAS j ,
J 395 Broadway, So. Boston, Mass. |

CH-——. - .p

SATYROJE
micro Biblijos colius, turi 382
puslapius ir 379 paveikslėlius. Labai 
įdomi ir naudinga kiekvienai ypatai. 
Žmogus skaitydamas šią Bibliją ir te- 
mydamas į paveikslėlius, (kurie per­
stoto kas buvo pirm sutvėrimo svieto 
ir iki užfrimlmui Kristaus), užmirš vi­
sus savo vargus ir džinufrsis Jociai to­
kią knjgą jffijo, jam bus trumpi žie­
mos vakarai,

KAINA TIK 81.00
Norinti ernut Šią Bibliją, pinigui 

siųskit Exprcso ar Pačio Money Orde­
riu, arba registruotame laiške adret u:

* A. V. BAGDONAS
4736 S. Wood St. CHICAGO, ILL.

GERAS SIUVĖJAS
Siuvame Siutus, Overkotus ir 

visokius drabužius Vyrams ir 
Moterims. žemos kainos — 
darbas gvarantuojamas. Visados 
galima pamatyti sampelius ir 
naujas madas. Prie šapos taip­
gi užlaikome ir vyriškų drabužių 
krautuvę.

PETRAS BUZEVIČIA, 
53 Exchange St., Athol, Mass.

Tel. Connections.

Vietos žinios.
“GABIJOS” VAKARAS.
Nepamirškite, jog šios su- 

batos, saus. 29 d., vakare, 
Lietuvių salėje, “Gabijos” 
draugijos aktoriai loš dvie­
jų aktų veikalą “Pabaigtu­
vės”. Dainuos visas “Gabi­
jos” dr-jos choras. Po vaidi­
nimo bus šokiai — lietuviški

DIDELIS BALIUS,
' Surengtas Lietuvių Jaunimo 
latelio, naudai Lietuvių Labda­
rystės Draugijos, bus Subatoj, 
Vasario (Feb.) 12 d. 1916. Pra­
sidės 7-tą vai. vakare ir tęsis iki 
vėlai naktį, Lietuvių Salėj, kam­
pas E ii- Silver gat., So. Boston. 
Mass.

šiuomi užprašome visus lietu­
vius ir lietuvaites atsilankyti ko- 
skaitlingiausiai ant šio puikaus 
baliaus, kur galėsite linksmai ir 
smagiai laiką praleisti ir iki va­
liai prisišokti. Jurgio Draga- 
šiauš Orkestrą grajis visbkius 
naujausios mados šokius. Bus 
taipgi skanių gėrimų ir užkan­
džių. Įžanga porai arba vienam 
vyrui 50centų, moterei-mergi- 
nai 25 centai.

Visus širdingai užprašo 
Rengėjai.

VISŲ ATYDĄJ.
-Reikalauju 6 jaunų vyrų eupran- 
ančių apie bučernės biznį. Turi but 

tikrai atsakanti.' Butų gerai, kad mo­
kėtų važinėti automobiliu. Angliškai 
turi gerai mokėti kalbėt. 1 merginos 
—knygas vesti. Atsišaukite:

J. Petrauskas, 
1143 Commonwealth Ave., 

Brookline, Mass.

Vienatinis visam Bostone visokių greimy

Lietuviškas Sklodas
i

Petras Ceplikas,
157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Kuriame galima gauti visokįų puikiausių Degtinių, Vynų, 
Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gau- 
ti visokio Alaus Bačkutėmis ir Buteliais (taksais). Turi­
me visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visas 
dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUIK1AUSIAS. 

ŽEMOS KAINOS.

Mceceooooseceeccooeooooeeeceosoeoccoeoeooeoo

Parsamdome Automobilius.

Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilių 
vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir vi­

sokiems kitiems reikalams. Adresas:

PENINSULAR GARAGE,
621 East First Street South Boston, Mass.

Telephone So. Boston 21003

Čeverykai vyrams, 

moterims ir vai­
kams padaryti su-/<^=4 
lyg naujausios ma- 
flos, garantuoja­
ma kožna pora- 
Vyrų skrybėlės nau 
jausios mados, kie­
tos ir minkštos vi­
sokių kainų ir dą- 
bar nupiginta: ver­
tes $2.00 už $1.65, 
vertes $1.50 dabar 

tik už $1-25.

07/įrusšęiA

Čia tai naujiena!
Kaip žinot, lietuviai neturi ra* 
kandų krautuves (Furniturek 
todėl aš padariau sutartį n 

didžiausia firma Bostone

ELDRIDGE & PEABODY CO,, 

todėl bus galima gauti visokių 
rakandų kam ko tik reikės. 
Bet geriausia yra 
tas, kad galesite 1 
pirkt ir ant išmo- f 
kesčių, arbamo- Į 
k ant ant karto - 
Patarnavimas pi 
mos kliasos. —<

M

C. P. YURGELUN
377 WEST BROADWAY, SO. BOSTON, MASS,

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas
' TELEPHONAS OXFORD 1900

Užlaikome Deimantus, Laikrodžius ir visokius 
Žiedus. Taipgi mes parduodame visokius <

SIUTUS IR OVERKOTUS
$3.00 PIGIAUS

negu kad reikia mokėti bile vienoj Bostono krau- 
vej. Duodam viską ant bargo — lengvų išmokė- 
sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuošimtį duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiarh ant pareikalavimo, pasiuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapie- 
nius, J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, 

ir Paul Gaška. f

J. p. tuinila, f
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

Svarbus Patarimas!
Norint gauti gerą, naują ir naujausi 
mados tavorą, visados reikia 'pirkti na* 
joj Krautuvėj, kur visas ta voras nauji’ 
ir naujausios mados. Štai nauja ir pui* 
kiai įrengta Lietuvių JdVelerijos Krautu* 
ve So. Bostone, kurioj galima gauti vi* 
šokių auksinių ir sidabrinių Laikrodi 
lių, Laikrodžių^ Visokių Špilkų, Žiedai j 

Deimantų ir šiaip visokių suksiniųiifr 
dabrinių daiktų kokių tik reikia. 2^ 

mos kainos — tavoras pirmos kliasos. 
Taipgi gerai ir greitai pataisome laib 
rodėlius ir visokius auksinius ir sidab 

parduodam Siutus ir OVerkotus, gražia*rinius daiktus, ‘ taipgi
ir gerai padarytus tiesiog iš Wholselio $5.00 pigiau, negu kitur 
galite pirkti. Meldžiame visų lietuvių pas mus atsilankyti, o už* 

tikriname, kad busite užganėdinti. Adresas:

NATIONAL JEWELRY CO.,
J. M. Nivlicku, J. S Alinis Ir J. Krctoskis, Savininkai

377 W. Broadway, . So. Boston, Mass.




